

# МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

Ежегодно в этот день встречаются те, кто прошел через фашистские лагеря и чудом уцелел. В детском отделении Бухенвальда находился В. А. Лацина - ветеран четвертого цеха Новотрубного завода, в Освенциме чудом выжили двое первоуральцев: А. Д. Кормильцева - бывшая новотрубница (в лагере погибла ее мать) и А. А. Старовойтов - бывший главный врач Новоуткинской больницы. Через ад застенков прошли И. Т. Яскажук, В. Н. Зенина, В. В. Цедилкин (ныне покойный).

Нет среди нас многих товарищей, рано ушел из жизни первый председатель ассоциации бывших узников фашистских лагерей Н. Б. Кобелев. Он стоял у истоков организации, которая сегодня объединяет около 400 человек. Первым всегда было трудно. Ведь в обществе к нашему "сословию" отношение было некорректным, мол, раз в плену побывали, то... И сегодня-то, когда приходится запрашивать документы в ФСБ

России или Службы Украины или Белоруссии, оттуда приходят справки: "За время пребывания за границей в период ВОВ сведениями о совершении таким-то преступлений против Родины управление не располагает".

Чувствуете разницу: не располагает сведениями о преступлениях (значит, они могли быть) или не совершал самих преступлений. И эта подозрительность идет за нами, как тень, неотступно.

Осенью 45-го на станцию Хромпик пришло несколько эшелонов из Германии. На Родину вернулись бывшие рабы рейха, так называемые репатрианты. Это слово из чужого языка до сих пор ранит сердце, хотя и правильно отражает статус угнанных в неволю и возвращенных. Нет, не в родные места они вернулись, их развезли подальше - на Урал, Север, Среднюю Азию. Из одних барачников поселили в дру-

гие, тоже режимные, хотя уже среди своих: кто-то упрекнет, кто-то и пожалеет.

Впрочем, работники из числа репатриантов были добросовестные и как граждане - законопослушные. А. В. Колоса, тогда 19-летнего парня, уже имеющего опыт работы на шахте в Лотарингии, и его 60 товарищей по плену определили работать в карьере.

Что отличает этих мужественных людей, так это крепкая спайка. Многие родились в одном месте, находились за одной ключей проволокой, а после освобождения работали на одном предприятии, жили по соседству. Нелишне напомнить, что в город прибыло 4500 репатриантов. Сегодня им за 60 и более лет. Они честно и добросовестно делали свою работу, но наградами многих обходили: мешала строка в биографии. На склоне жизни появился маленький просвет: в Москве

был открыт Фонд взаимопонимания и примирения, который выплачивал бывшим узникам денежную компенсацию за рабский труд. Однако в его деятельности немало упущений, что и отмечала неоднократно наша ассоциация. Остаточная сумма компенсаций Фонда в размере 30 процентов по решению правительства будет выплачиваться в этом году. Подождем. Нам не привыкать.

Правда, все чаще и чаще мы собираемся на траурных мероприятиях. Недавно проводили в последний путь сопредседателя совета ассоциации Сергея Васильевича Папченко - светлая ему память. Мы помним всех, кто не встретил свою первую весну освобождения и кто не дожил до 54-й. И этой памяти будем верны до конца своих дней.

**Н. КРАСКОВСКАЯ,**  
сопредседатель  
Первоуральского филиала  
областной ассоциации  
бывших узников гетто и  
нацистских концлагерей.